UNIDAD < _ Ecvaciones & 1

PACINA - 67

ACTIVIDADES INICIALES

D Indica cuales de las siguientes igualdades son ecuaciones y cuales identidades.
a) 2x (x - 3) = 2x2- 6X

b)3(x-4)=6

€) (2x-3)2=4x2-9

La diferencia entre una ecuacién y una identidad es que la segunda se cumple para
cualquier valor de la variable ( normalmente x) y la primero sélo para uno o para algunos
valores de la variable ( que entonces llamamos incégnita).

Para distinguirlas operamos ambos miembros y si obtenemos expresiones iguales se
trata de una identidad, en caso contrario es una ecuacion.

a) 2x(x — 3 )= 2x% — 6x, luego es una identidad.
b) 3( x- 4) = 3x — 12, que es distinto de 6, luego se trata de una ecuacion.

) (2x — 3)2 = 9x® — 12x + 9, que es distinto del segundo miembro 4x? — 9, luego es una
ecuacion.

@ Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba las soluciones que obtengas:
a)4-2(8x-1)=3(x+2)-18

b) X—-2 _7+5X
4 3
a)4-6x+2=3x+6-18 Quitaw paréntesis
4+2—-6+18=3x+6x Grasponer téuminos.
18 = 9x Reduciv téumine semejantes
x=18/9 =2 Despejav la incignita.

4-2(32-1)=4-26-1)=4-25=4-10=-6=3(2+2)-18=34-18=12—

b) m.c.m(3,4) =2%3=4-3=12

3(x—2) _ 4(7 +5x) 3
12 12
X = 34/-17 = -2.

(X—=2)=4(7+5Xx) = 3x-6=28+20x = 3x—-20x =28+6;-17x = 34;

-2-2_-4__ :7+5(—2):7—10:—_3:_1
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UNIDAD < _ Ecvaciones 2

@ Encuentra las longitudes de los lados de un triangulo isosceles de perimetro 90 cm, sabiendo
que cada uno de los lados iguales mide 2 cm mas que el lado desigual.

Lado desigual = x
Lados iguales = x + 2
Perimetro = p =90 cm

Como el perimetro es la suma de los tres lados, tendremos

¥ ¥+ 2 ¥+ 2
la ecuacion:
X+x+2+x+2=90;3x+4=90;3x=90-4; 3x =86, x = 86/3 = Pedrmetro = p % 90 cm
28,67 cm.
Los lados miden : ®

Lado desigual = x = 28,67 cm.
Lados iguales = x + 2 = 30,67 cm

PACINA - 68

® Clasifica las siguientes igualdades en identidades y ecuaciones:
a)(x-3)(x+3)=x2-9

b)2x-3=5

€)3(2-x)= 6+3x

d)5-2(x+1)=3x+3

e) 4x2(x - 2) = 4x2- 8X

f) 3(x-1)2 =3x2-6x +1

La diferencia entre una ecuacién y una identidad es que la segunda se cumple para
cualquier valor de la variable (normalmente x) y la primero sélo para uno o para algunos
valores de la variable (que entonces llamamos incognita).

Para distinguirlas operamos ambos miembros y si obtenemos expresiones iguales se
trata de una identidad, en caso contrario es una ecuacion.

a) (x—3) (x+3)=x*-3%=x*-9, luego es una identidad.

b) 2x — 3, es diferente de 5, luego la igualdad es una ecuacion.

¢) Como 3(2 — x) = 6 — 3x, se trata de una ecuacion.

d)5-2(x+1)=5-2x—-2 =3 - 2x, que es diferente del 2° miembro, es una ecuacion.

e) 4x*(x — 2) = 4x° — 8x, luego es una identidad.

f) 3(x — 1) = 3(x* — 2x + 1) = 3x* — 6x + 3, luego es una ecuacion.
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PACINA - 69

ACTIVIDADES PARA RESOLVER

1)) Comprueba si los valores que se indican son soluciones de las ecuaciones correspondientes:
a)p=4yp=-4dep2+3p=4

b)a=3,b=2dea+4=b+3

¢)a=3,b=2de8=2a+b

da=15ya=17de2a+1=35

Sustituimos las variables por sus valores para ver si se cumplen las igualdades.

p=4=4%+34=16+12 =28 # 4 = No es solucién de la ecuacion
p = -4 = (-4)? +3:(-4) =16 —12 = 4 = Si es solucién de la ecuacion

b)3+4=7#2+ 3 =05, luego esos valores no son solucién de la ecuacion.
€) 2:3+2 =6+ 2 =8, luego esos valores si son solucion de la ecuacion
) {a =15=215+1=30+1=31# 35 = a =15, no es solucion de la ecuacion

a=17=217+1=34+1=35 = a =17, si es solucidon de la ecuacioén

@ Encuentra valores numéricos de p v q que sean solucion de las ecuaciones siguientes:

a)p?=q?
b) p2-q2=1
€)p?+q=0
d)p>+p=q
e)p2+q:=1
f)p2-p=q

a) Si despejamos una en funcién de la otra tenemos p = £q.

b) p? =1+q* = p=+y1+q°.

¢) p? = -q%, luego la Unica solucién posible es p = q = 0.

d) Si tomamos p como incognita y resolvemos la ecuacién de 2° grado en p, tenemos:

-1+ /1+4q
p= 5
e) Si despejamos p en funcién de q, tenemos:

yq>—%, parag=0,p=006p=-1, por ejemplo.

p=+yJ1-9°> y-1<q<1, luego una solucién seriaq=0y p =+ 1.
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f) Si tomamos p como incognita y resolvemos la ecuacion de 2° grado en p, tenemos:

p:111/1+4q

2

yq>—%, paraq=0,p=06p =1, por ejemplo.
PAGCINA - 71

D Despeja en las siguientes formulas las variables que se indican:

a)v=at;t

b) v=-e/t;t
)C+V=A+2AyV
d)d=M/VMyV.
e)A=(Z+2)m;zym
f) T=ph+2a;hya

g R=r(@+at);ayr.
h) h=1/a + 1/b; a.

e)A=(z+2)m = m m

z+2

oh=T-2a o h=1_22

f = p
) T=ph+2a > T-ph
2a:T—ph o a:T

B_ R-r

1
R R .
+ = o =1 =
g R=r(1+at) | TA= - at=r-l-asm—=——=—r
R

1+at

netel oo
a

1
— s a=
a b

(on
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PACINA - 73

D Resuelve las ecuaciones siguientes:
a)4x +18 =12-2x.

b) 8-3(x-5)=x +7.
€)3(x+1)-2(x-2)=4-x

d)x+1)2 =x(xX-3)

e) 3x/2 -3 = 9/4.

g 3z+2) 2_8
5 3 15
3t-8 6-t
——_:5
g) 5 3
h) 3(1+y) _y+6
2 10

a)4x +18 =12 -2x

% Quitar denominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte e mem)
No tiene.

& Quitor poréntesis
No tiene.

# Trosposicion de términos (os que tienen lo. incognito. o uno y los independientes ol otro)
4x +2x=12-18

% Reducir términos seme jontes

6x=-6
% Despejor lo incognito
-6
x=—=-1
6

b)8-3(x-5)=x+7

% Quitar denominadores reduciendo o comin denominodor ( medionte e mem)
No tiene.

& Quitor poréntesis
8-3x+15=x+7.

&% Trosposicion de términos (os que tienen lo. incognito. o uno y los independientes ol otro)
8+15-7=x+3x
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& Reducir términos seme jontes

16 = 4x
&% Despejor lo incognite
X = E =4
4

€) 3(x + 1) —2(x—2) = 4 — x

& Quitor denominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte el me.m)
No tiene.

& Quitor poréntesis
3X+3-2x+4=4-x,

& Trosposicion de términos (os que tienen low incognto o wno Y los independientes ol otro)
3X—2x+x=4-3-4

& Reducir términos seme jontes

2x=-3
&% Despejor lo incognite
3
X - -
2

d) (x +1)? = x(x — 3)

% Quitor denominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte el me.m)
No tiene.
& Quitor poréntesis
x>+ 2x +1=x* - 3x
& Tras*gosia}ér\ de términos (os que tienen lo. incognito. o wo y los independientes ol otro)
X2 —x%+ 2x + 3x = -1
& Reducir términos seme jontes
5x = -1
&% Despejor lo incognite.

1
X=-—
5

e) %—3:—%
2 4

& Quitor derominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte el mc.m)
m.c.m.(2,4)=2*=4 Ox _12__9 | 6x-12=-9
4 4 4
& Quitor poréntesis
No hay.
&% Trosposicion de términos (os que tienen lo. incognito. o uno y los independientes ol otro)
6x=12-9
% Reducir términos semejontes
6x =3
&% Despejor lo incognito

3_1
X=—=—
6 2
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& Quitor derominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte el mc.m)
9(z+2)-10=8
{m.c.m.(3,5,1 5)=35=15
& Quitor poréntesis

9z+18-10=8.

# Trosposicion de términos (os que tienen lo incognito. o wo y los independientes ol otro)
9z=8-18+10

& Reducir términos seme jontes
9z =0.

&% Despejor lo incognito
z= 0. 0

9
3t-8 6-t
) —/———F—=5
? 2 3

% Quitar denominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte e mem)
3(3t-8)-2(6-1t)=30
m.cm.(23)=23=6
& Quitor poréntesis
9t—24-12+2t=30.
#% Trosposicion de términos (os que tienen lo. incognito. o uno y los independientes ol otro)
Ot+2t=30+24 +12
& Reducir términos seme jontes
11t = 66
&% Despejor lo incognite.

& Quitor denominodores reduciendo o comin denominodor ( medionte el me.m)
15(1+y)=y+6
{m.c.m.(2,1 0)=25=10
& Quitor poréntesis

15+ 15y =y + 6.
&% Trosposicion de términos (os que tienen lo. incognito. o uno y los independientes ol otro)
15y -y =6-15
% Reducir términos semejontes
14y = -9
% Despejor lo incognito
_ 9
y 14
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@ Escribe tres ecuaciones que tengan como solucioén x = -1 y las siguientes caracteristicas:
a) La primera ecuacion con paréntesis y sin denominadores.

b) La segunda ecuacion con denominadores.

¢) La tercera ecuacion con paréntesis y monomios de segundo grado.

En cada una de las ecuaciones que obtengas comprueba que tiene por soluciéon x = -1.

-1+2)-3=
a) 3(x + 2) — 3= 2x + 2, sustituimos la x por —1: 3 )-3=0
2(-1)+2=0
3(-N+2_-1+5_ 19

L 4 3 12
, comprobacion T —1420 . 19

12 12

3x+2_x+5:_x+20
4 3 12

b)

-1(-1+3)+4(-1)=-2-4=-6
12 +7(-1)=1-7=-6
PAGINA - 74

€) x(x+ 3) + 4x = x? +7x, comprobacion {

ACTIVIDAD PARA RESOLVER

D Discute las siguientes ecuaciones de primer grado:
a)4(x+2)-5x=3-2(x-5)
b)3(x+1)-2=3x+1

5 4-x + 3X

c) —+x=
4 2 2
d) 7(x+1)-3(x-1)=4(x+7)- 18
3x+2 2x-3
e) - =1
3 2
f) 16 — x :x+12
3 9

Hay que reducirlas a la ecuaciéon equivalente de la forma ax = b y pueden ocurrir tres
a # 0 = compatible determinada

casos : sa =b =0 = compatible indeterminada
a =0yb # 0 = incompatible o imposible

a)4 (x+2)-5x=3-2(x-5)

‘% Quitar' a/enominaa/ored r'ez/uciena/o a comun a/enominaa,/or / mea,/iante e/ m.c.m. /
No tiene.

‘%’ Qui),‘m' pare’nl‘edia
4x + 8 —5x =3 - 2x + 10.

&8 asposicion do torminos (los que tionen ba incignita a uno y los indopendientes ol otro)
4x —5x+2x=3+10-8
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‘% /é ea/ucir términos demejanfed

x =5, es compatible y determinada.
‘%’ :leépe/ar éz inco’gnita

X=95
b)3(x+1)-2=3x+1

& Quitar donominadores reducionds a comin donominador ( mediants ol m.c.m.)
No tiene.
@E Qm'lfur pare’nl‘eaid
3x+3-2=3x+1.
& asposicion do tarminos (los que tienen by incognita a uno y bos indopendientes afl otro)
3x—-3x=1-3+2
@E /é ea/uciﬁ términos Jeme/'anfed
Ox = 0, es compatible e indeterminada ( infinitas soluciones).

é{:@ Quifar alenominualared rea/ucienala a comun a/enominaa/or / meJ[anL‘e e/ m.c.m. /
5+4x =2(4 —x)+23x
m.cm.(2,4) =4
% Quitar paréﬂfediﬁ
5+ 4x =8 — 2x + 6X.
‘% j*adpodicio’n zle términos / Z)d Gue tienen & L'nco’gnifa a uno y ZM imlepemlienfed a/ olfro/
4x +2x —6x=8-5
‘%’ /é ea/ucir' términos Jeme/anfed
Ox = 3, es incompatible( carece de solucion).

d) 7(x +1)-3(x-1)=4(x+7)-18

% Quifar' L[em)minaa,/ored V’BLJMCI:QI’LJO a COWLI/{}’L a/enominaalor /mea/iunfe e/m.c.m./
No tiene.

‘% Quitar pare’nl‘edia
7xX+7 —3x+3=4x+ 28 - 18.

% j'uélooéicio'n de términos //05 Gue tienen Zz inco’gnifu a uno y /05 L'mz/epena/ientej a/ otro/
7X—3x-4x=28-18-7-3

@E /é ea/uciﬁ términos Jeme/'anfed
Ox = 0, es compatible e indeterminada.

3x+2 2x-3
e) - =
3 2
% Quifar L[em)minaa,/ored V’ZLJM,CL'QI’LJO a COWLL{}’L a/enominaa/or /mea/iunfe Z/WL.C.WL./
2(3x+2)-3(2x-3)=6
m.cm.(2,3)=6

1
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% Qui),‘ar pare’mfedia
6x + 4 -6x+9 = 6.

& asposicion de terminos (los quo tienen la incognita & uno y tos indapendientes all otro)
6x—-6x=6-4-9.

&8 Koducir trminos somejantes
Ox = -7, es incompatible( carece de solucion).

f) 16 — x _Xx+ 12
3 9
& Quitar donominadores reducionds a comin donominador ( mediants ol m.c.m.)
316 —-x)=x+12
{m.c.m.(3,9) =32=9
‘% Quitar parénlesis
48 - 3x = x + 12.
& hasposicion do tarminos (los gue tionon la incignita a uno y s indopendiontes al otro)
-3x—x=12-48
&8 Loducie tirminos somejantes
-4x = -36, es compatible y determinada.

‘% .Z)eéloejur' éz inco’gmfa

PAGINA - 79

ACTIVIDAD PARA RESOLVER

D Resuelve cada uno de los siguientes sistemas por los tres métodos conocidos:

+2y =7
a)x y }

3x-2y=5
8x -y =11
3x—5y:18}
2x =3y
x—2y:—2}
4x -3y =12
8x—6y=22}

b)
c)

d)

Antes de emplear cualquiera de los tres métodos el sistema es conveniente que esté de
la forma:

ax+by=c
a'x+b'y=c
si no lo estuviera haya hacer las operaciones necesarias para llegar hasta ella
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X+2y=7
° 3x — 2yy = 5}
< Método de sustitucion
% Despejamos una incégnita de una de las ecuaciones
Si despejamos x de la primera: x =7 — 2y
Sk Sustituimos en la otra ecuacion lu eapresion de la incogrita obtenida
Sustituimos la expresion de x en la 22; 3(7 —2y) -2y =5

Sk Resolvemnos la ecuaciorn obtenida g Leneinos la solucion de una Z}Wﬂ/

sk FAallamos el valor de la otra moo:/o/uéa/ W@a&afrmdafm/uaﬁfﬁg’aﬂw& T damos l soluciorn
X=7-2y=7-22=7-4=3, Lasolucion del sistemaes (x =3,y =2)
sk 6%//?//‘054/720& ywwcaﬂ%zkmtoaéw/a&mmmf

x=3_ 3+22=3+4=7
y=2 33-22=9-4=5

& Método de igualacion
3 @WM()& la misma mcoc'y/uap@ ()J/ de las dos ecuaciones
X+2y=7 Xx=7-2y
=4J  _5+2y
3x-2y =5 |x=—"71"2
3
3 yjaaéww& las exprestones obtenidas 4 resolvemos la ecuacion resultante.

5%2Y _7 2y . 542y=21-6y = 2y+6y =215 « 8y =16 y=§=2

sk M%mﬁﬁhﬁm@%%@%mm&@mﬂﬁ/a&@qﬂdm/
X=7-2y=7-22=7-4 =3, La solucion del sistema es (x =3,y = 2)

% 50/7%/‘0&2/770& que se camﬁ/m/ todas las ecuaciones

x=3:> 3+22=3+4=7
y=2 33-22=9-4=5
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@ Método de reduccion

¥ /ﬁ/@écamo& las dos ecuaciones por los nimeros gue AW los co(qfamfw de la wncggrla @ eliminar
Wémr( o Sunamos: 1temnbro- @ miembro-:

Si elegimos la y como incégnita a eliminar, como ya tienen coeficientes opuestos, no hay que
multiplicar por ningun numero, sumamos miembro a miembro

X+2y=7 }
3x)(+_22yy==75} 7 Bpmemes. 3x-2y =5
4x+0=12
% Despejamos lu incogrita de la ecuacion obtenida.
12

4x=12 = X=—=3
4

Sk FHallamos el valor de la otra m'gﬁm mﬂ'fWr e a/aédymm/ de las ecuaciones o @#M&r e
Mc&s:o de reduccion ﬁa/w la otra wcggrda

X=7-2y=7-22=7-4 =3, La solucion del sistemaes (x =3,y = 2)

—3x—6y:—2?

_ _ 3x-2y=5

2y =7 -3x -6y =-21 -

O bien: <Y 0. -3x-6y s ~y=_1_,
3x-2y =5/ g 3x-2y=5 8y =-16 -8

% 690/}7//‘0&7/72&& gue se czw%é/z lodas las ecuaciones

x=3_ 3+22=3+4=7
y=2 33-22=9-4=5

8x -y =11
3x-5y =18

< Método de sustitucion

% Despejamos una incégnita de una de las ecuaciones

Si despejamos y de la primera: y = 8x — 11

K Sustituimos en la otra ecuacion lu eapresion de la incogrita obtenida
Sustituimos la expresion de y en la 22: 3x - 5(8x - 11) = 18

Xk Resolvemos la ecuacion obtenida,y tenemos lo solucion de una incggrita

3x — 40x + 55 = 18; 55 — 18 = 40x — 3x; 37 = 37x; X:g:
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R FHallamos el valor de la otra 4/700’(/1,7/2/[@ JMZMW e %)ﬂa/@épa/&fﬁghmw L damos la solucidrn
y =8x—-11=81-11=8-11=-3, La solucién del sistemaes (x =1,y =-3)

% 690/%0&7/720& gue se aWM lodas las ecuaciones

x=1_ 81-(-3)=8+3=11
y=-3  31-5(-3)=3+15=18

& Método de igualacion

3 @WMM la misma //zc@/u/w/]} o J/ de las dos ecuaciones

8x-v =11 y:8X_11
Xy ~ 1" 3x-18
3x-5y=18 y= 5

% a(/?/w/a//war/ las Wﬁﬂw oé/mm/wy resolvemos: la ecaacion resallante.

3x-18 =8x—-11 3x—-18=40x-55 « 3x—-40x=-55+18 « -37x=-37 = x =1

¥ Fallamos el valor de la otra wcggrda Wﬂjgfﬂﬂb%&/[d@f?&dé/‘@@/ﬂ&@ﬁb@
y=81-11=8-11=-3, La solucion del sistemaes (x =1,y = -3)

%k @)fﬁﬁ/‘oéa//w& que se ca//z/zé/z/ lodas las ecaaciones
x=1_ 81-(-3)=8+3=11
y=-3  31-5(-3)=3+15=18
@ Método de reduccion
sk /ﬁ/@écamw las dos ecuaciones /10/‘ los: ndmeros gue AW los cqqfwmfw de lo z'/ch’y/zd‘a/ @ eliminar

L08 1 Sumamos miembro- a miembro-:
(y
Si elegimos la y como incognita a eliminar:

—40x +5y = —55}
8x-y=11) 0l -40x+5y=-55 3x -5y =18
3x-5y=18[ e,  3x-5y=18 0 TS,

Xmoy =1 XTOY = _37x+0 = -37

%k @W‘a/ﬂ()& l /‘/Lco('y/m‘w de la ecuacion obtenida.

-37x=-37 < X=_—37=1
-37
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X FAallamos el valor de la otra m&@ﬂlm SUSlitl 0~ er C/mk&gdm de las ecuaciones o W/A@ﬂ%ﬁ el
W{r de rediccion /Ja/'w la otra m@/m

8x-y=11;y=8x—-11=81-11=- 3, La solucién del sistemaes (x =1,y =-3)

¥ GWWWW)&WM CIWM todas las ecuaciones
x=1_ 81-(-3)=8+3=11
y=-3  31-5(-3)=3+15=18

2x =3y } _ 2x—3y:0}
X—2y=-2 X—2y=-2

< Método de sustitucion

% Despejamos una incignita de una de las ecuaciones

Si despejamos xde la 2% x =—2 + 2y

Sk Sustituimos en la otra ecuacion lu eapresion de la incogrita obtenida

Sustituimos la expresion de x en la 12; 2(-2+2y) = 3y

Sk Resolvemnos la ecuacion obtenida Tz tenemos la soluciorn de una Z}Wﬂ/
-4+4y=3y;4y-3y=4;y=4

sk %Zmdoﬂ/m‘ﬁézMMUWJMWM%M@WM{%/M@MW
X =-2+2y=-2+24=-2+8=6, La solucion del sistema es (x =6, y = 4)

% 50/7%/‘0&2/770& que se camﬁ/m/ todas las ecuaciones

x=6_ 26=12=34=12
y=4 6-24=6-8=-2

& Método de igualacion

sk @MMWQWWWQ%&&&MW

2x =3y } x=3Y
— = 2
X=2y=-2 X=-2+2y

% (%Mﬂ/ﬁﬂif/ las ea%wwmﬂw oé/mm/wy/ resolvemos la ecuacion resullarnte.

37y=—2+2y = 3y=-4+4y - 4y-3y=4 - y=4
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& FAaltlamos el valor de lo otra wcggrda J/w/ﬂ/gma/{rmcaaé&gam%&h&a@%gm/
Xx=-2+2y=-2+24=-2+8 =6, La solucidon del sistema es (x =6,y =4)

%k GWWWW)&WM CIWM todas las ecuaciones
X=6 26=12=34=12
=
y=4 6-24=6-8=-2
@ Método de reduccion
3 jﬁ/@éeﬂmﬂ&/a&/ﬂw WWM é)&mm‘o&gzwéqya/oé)& cog{cae/z[waéépmcqymma/eéﬁzmaﬂ

Oﬁ{m& J L SUINAINOS /7%6/72&7“0 0//7%6/72&7“0:
Si elegimos la x como incognita a eliminar:

2x—3y=0}
_ay = _ay = -2x+4y =4
o 2yl

Xxmay==a U XTay= 0+y=4

3 @Waﬂm/ la wcggrda e la ecuacion obtenida.
y=4

sk %M/MW&QWUWJMM@MMMMW@MWm&@md
W{r a/&/'eafwaﬂ//la/'w l otra m@/m

Xx=-2+2y=-2+24=-2+8 =6, La solucidon del sistema es (x =6, y = 4)

¥ GWWWW)&WM CIWM todas las ecuaciones
X=6 26=12=34=12
=
y=4 6-24=6-8=-2
d 4x -3y =12
8x -6y =22
< Método de sustitucion

_22+6y _11+3y
8 4

Si despejamos x de la 22: x

Sustituimos la expresion de x en la 12: 4(1 1 Z3yj -3y =12

sk %@mhm@o@u@y%ﬂmh&o&mﬁmaﬁmﬂdw@/m

11+ 3y -3y =12 = 0 = 1= No tiene solucién
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